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У статті здійснено теоретико-методологічний дискурс компетентнісного підходу в фармацевтичній 
освіті; обґрунтовано, що «компетентність» є ключовим, центральним поняттям компетентнісного підходу 
у фармацевтичні освіті;  уточнено поняття «компетентність фахівця фармацевтичної галузі»; виокремлено 
й обґрунтовано базові теоретичні концепти компетентного підходу в фармацевтичній освіті: врахування 
того, що провідним чинником організації освітнього процесу у медичному ВНЗ є визнання студента носієм 
суб’єк тивного досвіду, створення інтегрованого освітнього середовища у медичному виші, індивідуалізація 
траєкторії становлення й розвитку професійних компетентностей майбутнього фахівця-фармацевта. 
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Вступ. Сучасний підхід до визначення основ-
них напрямів реформування вищої медичної освіти 
передбачає розуміння її мети, яка водночас мусить 
бути зорієнтована як на виконання соціального за-
мовлення суспільства щодо підготовки фахівців у 
галузі охорони здоров’я України, так і формування 
особистості спеціаліста з фармації, який здатний на-
давати своєчасну фармацевтичну опіку на якісному 
професійному рівні, володіє інноваційними 
підходами до вибору оптимального лікарського за-
собу з позицій фармакоекономічного аналізу, даних 
доказової фармації. 

Реформування галузі охорони здоров’я 
України, перехід до маркетингових та економічних 
методів управління, змінний характер виробницт-
ва фармацевтичної продукції з урахуванням но-
вих нозологій, орієнтація національної системи 
фармації на прогресивні світові моделі розвитку 
ринку галузі підвищують вимоги до підготовки 
фахівців у вітчизняних вищих медичних навчаль-
них закладах. Сучасні виклики актуалізують 
нові підходи до дослідження теоретичних і при-
кладних засад фармацевтичної освіти України як 
компетентнісно орієнтованої освіти.

Суттєвий внесок у розроблення різних аспектів 
розвитку фармацевтичної освіти здійснили М. Алю-
шин (напрями перебудови фармацевтичної нау-
ки), В. Черних, І. Зупанець З. Мнушко, В. Сліпчук 
(підготовка кадрів для фармацевтичної галузі), 
Я. Цехмістер, І. Булах, М. Сятиня (системи обліку 
й основи економіки у фармації) та інші. Авто-
ром досліджуються дидактичні аспекти форму-
вання професійних компетентностей майбутнього 
провізора при вивченні дисципліни «Неорганічна 

хімія» (Рева Т., 2015) тощо. Узагальнюючи на-
працювання науковців і практиків із проблем 
підготовки майбутнього фахівця фармацевтично-
го сектору охорони здоров’я України, зазначимо, 
що для студента вищого медичного навчального 
закладу було і є актуальним виконання таких ви-
мог: опанування знаннями, вміннями й навичка-
ми охорони здоров’я населення, зокрема вміннями 
орієнтуватися в нормативно-правовій базі медичної 
сфери, яка досить динамічно змінюється; знати 
тенденції, процеси, соціологію ринку медичних по-
слуг, неухильно дотримуватися норм медичної 
етики тощо. Проте, аналіз інформаційних дже-
рел свідчить, що теоретичний аналіз і прак-
тика реалізації компетентнісного підходу у 
фармацевтичній освіті з урахуванням сучасних 
суспільних викликів ще не стали предметом пиль-
ного аналізу науковців і практиків.

Мета статті – обґрунтування теоретич-
них концептів компетентнісного підходу у 
сучасній фармацевтичній освіті України. Для до-
сягнення мети дослідження зосередимося на 
розв’язанні таких завдань: здійснити теоретико-
методологічний дискурс компетентнісного підходу 
в фармацевтичній освіті;  уточнити поняття 
«компетентність фахівця фармацевтичної галузі»; 
виокремити й обґрунтувати базові теоретичні кон-
цепти компетентного підходу в фармацевтичній 
освіті. 

Теоретико-методологічний дискурс компе-
тентнісного підходу в фармацевтичній 
освіті. Передусім зазначимо, що визначаль-
ними теоретико-методологічними засадами у 
здійсненні дослідження обрано застосування 
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термінологічного принципу для уточнення поняття 
«компетентнісний підхід в фармацевтичні освіті». 
В означеному ракурсі теоретично значущими для 
досягнення мети нашого дослідження є аналіз на-
укових підходів учених до тлумачення поняття 
«компетентність». 

У процесі аналізу інформаційних джерел ви-
явлено, що дослідники визначають це поняття по-
різному, зокрема як: систему взаємопов’язаних сфер 
діяльності – мотиваційно-теоретичної, практико-
прикладної та дослідницько-рефлексивної 
(В. Блінов, К. Махмурян, Є. Соловйова); життєвий 
досвід, необхідний для розв’язання життєвих 
завдань і побудови продуктивного життя як 
індивідуального проекту (І. Єрмаков); достатній 
рівень професійних знань, умінь та навичок фахівця 
(Н. Коломінський, С. Смірнов, Є. Шорт); досвід 
та теоретико-прикладну підготовленість до засто-
сування знань (В. Шепель); вміння актуалізувати 
накопичені знання в процесі реалізації професійних 
функцій (Є. Зеєр) та конструктивно діяти в 
соціальних умовах, що змінюються (В. Дьомін); 
кваліфікаційну характеристику особи, що властива 
їй у момент включення у діяльність (О. Проворотов, 
О. Смолянінова) або індивідуальну характеристи-
ку міри відповідності потребам професії (А. Мар-
кова); готовність фахівця приймати оптимальні 
рішення завдяки наявності певних знань, вмінь та 
навичок (В. Міжериков); якісний і результатив-
ний показник сформованості професійних знань та 
вмінь щодо реалізації їх в діяльності (В. Гершунсь-
кий); здатність особи реалізовувати знання і навич-
ки в новій ситуації  (Н. Мілованова, В. Прудаєва); 
базовий компонент поняття «культура», що сприяє 
формуван ню спеціаліста високої культури (О. Бон-
даревська); специфічну здатність, необхідну людині 
для ефективного виконання конкретної дії в 
предметній галузі, що охоплює вузькоспеціалізовані 
знання, специфічні предметні навички, спосо-
би мислен ня, а також розуміння відповідальності 
за свої дії (Р. Джон) (Сисоєва С., Соколова І.,  
2010, с. 151 – 152).

Узагальнення позицій учених (Бібик Н., 2004; 
Бобрицька В., 2011; Компетентнісний підхід в осві-
ті, 2014; Bobrytska V., 2013) щодо тлумачення сут-
нісного змісту компетентнісного підходу дають змо-
гу виявити, що наявні тлумачення відображають 
лише окремі аспекти цього феномену. З огляду на 
те, що предметним полем нашого дослідницького 
інтересу визначено компетентнісний підхід у фар-
мацевтичній освіті, то для обґрунтування тлума-
чення провідного поняття цієї наукової розвідки 
визначимося щодо основних ідей компетентнісного 
підходу у професійній підготовці майбутніх фарма-
цевтів. На нашу думку, ці ідеї базуються на таких 
положеннях:

 – «компетентність» є ключовим, централь-
ним поняттям компетентнісного підходу у 
фармацевтичні освіті, оскільки, по-перше, воно 

поєднує в собі знаннєвий і діяльнісний склад-
ники професійної медичної освіти; по-друге, у 
понятті «компетентність» відображено ядро змісту 
фармацевтичної освіти – результат, (здатність осо-
би успішно провадити професійну діяльність); по-
третє, поняття «компетентність» є інтегративним і, 
водночас, динамічним  за своєю природою, оскільки 
містить низку однорідних чи близьких знань, умінь 
і навичок, що належать до сфери охорони здоров’я 
населення в її широкому розумінні;

 – компетентнісний підхід у фармацевтичній 
освіті є цілковито затребуваним як споживача-
ми освітніх послуг так і суспільством, оскільки 
зорієнтований не лише на засвоєння знань, 
умінь, способів практичної діяльності фахівців 
означеної галузі, але позначається на якості надан-
ня консультативної допомоги населенню з питань 
профілактики захворювань та лікування хвороб,  
а значить – збереження здоров’я нації.

Викладене створює підґрунтя для формулю-
вання авторського підходу до тлумачення сутності 
поняття «компетентність фахівця фармацевтичної 
галузі» як динамічної комбінації знань, навичок 
та умінь, способів мислення, поглядів і цінностей, 
інших особистих якостей, що визначає здатність 
фахівця фармацевтичної галузі успішно проводити 
професійну та/або навчальну діяльність у з питань 
охорони здоров’я населення.  

Визначення й обґрунтування теоретичних 
концептів компетентнісного підходу в фарма-
цевтичній освіті. У реалізації окреслених за-
вдань дослідження важливим, на нашу думку, є 
виокремлення вихідних позицій застосовності 
компетентнісного підходу в освітньому процесі ви-
щого медичного начального закладу, зокрема під 
час професійної підготовки майбутніх фармацевтів. 
Вважаємо, що такими вихідними позиціями можуть 
бути: 

 – формування системи наукових знань 
і практичних умінь (професійних компетент-
ностей) майбутніх фармацевтів, їх поведінки і 
діяльності, що відповідає потребам суспільства та 
запитам високотехнологічного фармацевтичного 
виробництва;

 – досягнення єдності у забезпеченні якості 
фармацевтичної освіти і поліпшення здоров’я нації, 
усвідо млення на рівні державної політики того, 
що подальший соціально-еконо мічний розвиток 
країни без такого взаємозв’язку і взаємозалежності 
неможливий;

 – забезпечення ефективної інтеграції освітніх 
та дослідницьких програм у вищих медичних на-
вчальних закладах, співпраці з науковими устано-
вами та закладами високотехнологічних секторів 
фармацевтичного виробництва з метою підвищення 
результативності наукових досліджень і розробок, їх 
прикладної спрямованості;

 – стимулювання інновацій через створен-
ня навчально-виробничих кластерів за умови 
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державної підтримки, ефективної співпраці бізнесу 
і фармацевтичної науки у сфері створення повних 
технологічних циклів виробництва фармацевтичної 
продукції в Україні;

 – здійснення перспективних наукових до-
сліджень під керівництвом провідних учених у 
сфері фармації; актуалізація тематик освітньої, 
наукової та інноваційної діяльності у вищих медич-
них навчальних закладах у відповідності з сучасни-
ми потребами фармацевтичного ринку та особли-
востями виробництва фармацевтичної продукції в 
Україні.

Позитивний досвід реалізації компетентнісного 
підходу є у роботі кафедри медичної та загальної 
хімії та кафедри фармацевтичної, біологічної та 
токсикологічної хімії фармацевтичного факуль-
тету Національного медичного університету 
імені О. О. Богомольця (м. Київ). Викладачі ка-
федр дійшли до спільного розуміння того, що сьо-
годення розвитку вітчизняної фармацевтичної 
освіти має супроводжуватися не лише наданням 
академічних знань, формуванням умінь і навичок 
практичної діяльності, але й створення освітнього 
середовища для інтеграції способів діяльності з 
тим, щоб майбутні фармацевти змогли застосову-
вати «тріаду» (знання-уміння-навички) не в чітко 
обмеженому колі «типових» навчальних завдань, а 
на широкому арсеналі «життєвих ситуацій», що мо-
жуть виникнути в процесі роботи з населенням. Так, 
викладачі вважають, що професійна компетентність 
сучасного фармацевта має включати такі здатності 
особи як:

 – знання природничих наук, зокрема хімії 
(різноманітні «валентність-пропорції-грам» 
тощо постійно супроводжуватимуть професійну 
діяльність фахівця цієї галузі);

 – готовність до постійного вдосконален-
ня професійного рівня (швидкозмінний інформа-
ційний контекст професійної діяльності вимагатиме 
підвищення кваліфікації і самоосвіти);

 – управлінські якості, навички маркетолога 
(специфіка роботи провізора пов’язана з просуван-
ням лікарських засобів на ринку, закупівлею або 
логістикою);

 – комунікативні навички і співчуття до людей 
(вислухати відвідувача, неформально вникнути в 
його проблему, щоб дати дієву пораду);

 – знання державної мови та мов міжна-
родного спілкування (провізор, що працює з 
іноземними партнерами має знати іноземні мови,  
а під час спілкування з відвідувачами потрібно 
окрім досконалої державної мови мати комунікації 
мовами корінних народів та національних меншин).

Аналізуючи напрацювання вчених і власний 
досвід викладання у вищому медичному навчаль-
ному закладі ми дійшли висновку, компетентність 
фахівця в фармацевтичній галузі виявляється 
в конкретній ситуації в процесі здійснення 
професійної діяльності. Компетентність не може 

бути поза окремих умов її реалізації та діяльності. 
Таке розуміння сутності компетенції фахівця з 
фармації уможливлює визначення базових тео-
ретичних концептів компетентнісного підходу в 
фармацевтичній освіті.

Визначальним теоретичним концептом 
компетентнісного підходу в фармацевтичній 
освіті є врахування того, що провідним чинни-
ком організації освітнього процесу у медичному 
ВНЗ є визнання студента носієм суб’єк тивного 
досвіду, у контексті якого студент сприймає будь-
які навчальні і виховні впливи. У визначеному 
контексті нам імпонує думка В. Бобрицької, яка 
зазначає, що освітній процес у вищому навчально-
му закладі має відбивати потреби студента, його 
інтереси, можливості, забезпечувати особистісний 
зміст діяльності, створювати простір для вия-
ву і розвитку цих потреб, інтересів, можливостей 
(Бобрицька В., 2011, с. 40). Додамо, що на наше 
міркування, фахівець сфери охорони здоров’я за 
своїм покликанням є тим, хто має допомагати лю-
дям зберегти й зміцнити свій психофізичний стан, 
тому невід’ємною складовою його діяльності є до-
тримання принципів гуманізму, сам фахівець 
за своїм світоглядним переконанням має бути 
людинолюбцем, милосердним та доброчесним. 
Відтак сутність освітнього процесу з професійної 
підготовки майбутніх фармацевтів розглядаємо 
як єдність культурологічних, світоглядних, 
гуманістичних парадигм, як екстраполяцію сучас-
них цінностей медичної науки в її цивілізаційному 
призначенні, як проекцію світової культури 
здоров’язбереження стосовно людини і оточення, 
а не як формальне виокремлення нормативного, 
професійно орієнтованого знання й практичних на-
вичок та вмінь, що  є традиційно притаманним для 
системи вищої медичної освіти. 

Наступним теоретичним концептом компе-
тентнісного підходу у фармацевтичній освіті є 
створення інтегрованого освітнього середовища 
у медичному ВНЗ, у якому зможе сформувати-
ся очікувана суспільством підготовленість (теоре-
тична, практична, психологічна, особистісна тощо) 
майбутнього фахівця фармацевтичної галузі до 
здійснення діяльності у сфері охорони здоров’я 
нації. На нашу думку, реалізація вищезазначеного 
теоретичного концепту у сучасній фармацевтичні 
освіті створить реальне підґрунтя для  забезпечення 
випереджального характеру компетентнісної освіти 
у медичному ВНЗ як умови синтезу практичних і 
профілактично-оздоровчих знань майбутнього 
фахівця-фармацевта про життєдіяльність людини 
і суспільство на новому етапі науково-технічного 
розвитку, втілення стратегії охорони здоров’я 
нації через вияв мети, форм, засобів професійної 
підготовки майбутніх фахівців з фармації.

Висновки. Утвердження компетентнісного 
підходу в фармацевтичні освіті виявляється 
в посиленні її здатності створювати науково 
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обґрунтовані засади для розроблення визначення 
нових пріоритетів щодо формування в освітньому 
процесі вищого медичного навчального закла-
ду особистості майбутнього фахівця, зміщення 
цільових настанов фармацевтичної освіти з надан-
ня професійно орієнтованої інформації студенту 
на допомогу у його розвитку і саморозвитку, на-
буття компетентностей як  динамічної комбінації 
знань, навичок та умінь, способів мислення, поглядів 
і цінностей, інших особистих якостей, що визначає 
здатність фахівця  фармацевтичної галузі успішно 
провадити професійну та/або навчальну діяльність з 
питань охорони здоров’я населення. 

Узагальнюючи викладене, зазначимо, що серед 
базових теоретичних концептів компетентнісного 
підходу в фармацевтичній освіті доцільно виокре-
мити, передусім, такі як: 1) врахування того, що 

провідним чинником організації освітнього про-
цесу у медичному ВНЗ є визнання студента носієм 
суб’єк тивного досвіду, у контексті якого студент 
сприймає будь-які навчальні і виховні впливи;  
2) створення інтегрованого освітнього середови-
ща у медичному ВНЗ, у якому зможе сформува-
тися очікувана суспільством підготовленість (тео-
ретична, практична, психологічна, комунікативна, 
особистісна тощо) майбутнього фахівця фарма-
цевтичної галузі до здійснення діяльності у 
сфері охорони здоров’я нації; 3) індивідуалізація 
траєкторії становлення й розвитку професійних 
компетентностей майбутнього фахівця-фармацевта.

Серед перспективних напрямів майбутніх нау-
кових розвідок визначимо такий як обґрунтування 
структури професійної компетентності фахівця 
сучасної фармацевтичної галузі.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ КОНЦЕПТЫ КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА В ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ 
ОБРАЗОВАНИИ 

Рева Татьяна, кандидат химических наук, доцент, декан фармацевтического факультета, Национальный 
медицинский университет имени А. А. Богомольца, бульвар Т. Шевченка 13, 01601 г. Киев, Украина,  

tetyana_reva_nmu@ukr.net

В статье осуществлен анализ теоретико-методологического аспекта компетентностного подхода в со-
временном фармацевтическом образовании; обосновано, что «компетентность» является ключевым, цен-
тральным понятием компетентностного подхода в фармацевтическом образовании; уточнено содержание 
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понятия «компетентность специалиста фармацевтической отрасли»; определены и обоснованы базовые 
теоретические концепты компетентностного подхода в фармацевтическом образовании: учет того, что 
ведущим фактором организации образовательного процесса в высшем медицинском образовательном за-
ведении является определение студента носителем субъективного опыта; создание интегрированного об-
разовательного пространства в медицинском вузе, индивидуализация траектории становления и развития 
профессиональных компетентностей будущего специалиста в сфере современной фармации. 

Ключевые слова: компетентностный подход; компетентность специалиста фармацевтической отрас-
ли; теоретические концепты; фармацевтическое образование.

THEORETICAL CONCEPTS OF THE COMPETENCY-BASED APPROACH IN PHARMACEUTICAL 
EDUCATION

Reva Tatyana, PhD (Candidate of chemical sciences), Associate Professor, Dean of the Faculty of Pharmacy, 
Bogomolets National Medical University, Shevctenko boulevard 13, 01601 Kyiv, Ukraine,  

tetyana_reva_nmu@ukr.net

This article provides the theoretical and methodological discourse of the competency-based approach 
in pharmaceutical education; it substantiates that «competence» is key central concept of the competency-
based approach in pharmaceutical education, because, firstly, it combines knowledge and activity components 
of professionalism-related medical education; secondly, the notion of «competence» reflects the core content of 
pharmaceutical education – the result of (a person’s ability to successfully carry out his/her professional activities); 
thirdly, the concept of «competence» is integrative and yet dynamic in its nature, because it contains a number of 
similar or related aspects of knowledge and skills belonging to the sphere of public health in its broadest sense; it 
specifies the concept of «professional competence of a specialist in the pharmaceutical industry» regarding it as 
a dynamic combination of knowledge, skills, ways of thinking, attitudes and values, and other personal qualities 
that determine the ability of a specialist in the pharmaceutical industry to successfully carry out professional and 
/ or educational activities on the issues concerning public health; it specifies and substantiates the basic theoretical 
concepts of the competency-based approach in pharmaceutical education: 1) taking into account the fact that the 
leading factor of the organization of educational process in a medical higher educational institution is recognition 
of the student as a carrier of subjective experience, in the context of which the student perceives any training 
and educational influences;2) creating an integrated learning environment in the medical higher educational 
institution, in which the expected by community preparedness of the future specialist in the pharmaceutical industry 
(theoretical, practical, psychological, personal, etc.) would  form  in order to operate in the field of healthcare of 
the nation;3) individualization of the path of establishment and development of professional competence of a 
pharmacist-professional.

Key words: competency-based approach; competence of a professional in the pharmaceutical industry; theoreti-
cal concepts; pharmaceutical education. 
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Вступ. На сучасному етапі розвитку країни, 
що характеризується активними розбудовчими, 
реформаторськими процесами в суспільно-еконо-
мічних відносинах, спрямованими на підвищення 
рівня та тривалості життя населення, посиленням 
конкуренції на ринку праці, спрямуванням націо-
нального господарства у напряму євроінтеграції, 
постають підвищені вимоги до кваліфікації фахів-
ців охорони здоров’я. У цьому контексті, особли-
вої уваги потребує система професійної підготовки 
фахівців фармацевтичного сектору, що є одним із 
найбільш індустріалізованих та економічно розви-
нутих невід’ємних компонентів системи охорони 
здоров’я (Сисоєва С. О., Батечко Н. Г., 2011, с. 7). 
Адже, як свідчать результати соціологічного дослі-
дження, лише 12,1%, з числа опитаних майбутніх 
провізорів (N=386) бажають бути корисним людям 
та сприяти розбудові системи національного фар-
мацевтичного забезпечення, у той час, як більшість 
розглядають майбутню професію виключно як засіб 
швидкого досягнення матеріальної стабільності та 
не асоціюють себе з працівниками охорони здоров’я  
(Лисенко О.Ю., 2015, с. 101).

З огляду на сучасні умови, що склалися в сус-
пільстві, особливого значення набуває формуван-
ня компетентності майбутніх провізорів з надання 
першої допомоги. Означений пріоритет визначений 
на державному рівні, що відображено у статті 78 За-
кону України «Основи законодавства України про 
охорону здоров’я» від 19 листопада 1992 р. №2108 
(зі змінами та доповненнями) щодо обов’язку фар-
мацевтичних працівників «безоплатно надавати 

першу невідкладну медичну допомогу громадянам 
у разі нещасного випадку та в інших екстремальних 
ситуаціях», а також «постійно підвищувати рівень 
професійних знань та майстерності». 

Таким чином, ми можемо стверджувати про 
державну пріоритетність особистісного та про-
фесійного вдосконалення лікарів та провізорів, 
як індикатора соціально-економічного розвит-
ку суспільства з ціллю надання кваліфікованої 
медичної допомоги, в тому числі невідкладної, яка б 
відповідала європейським стандартам.

З огляду на вищезазначене, необхідним постає 
ретельний аналіз національної системи професійної 
підготовки провізорів з метою її подальшої 
оптимізації щодо забезпечення надійного підґрунтя 
для формування стійких навичок з надання першої 
допомоги серед майбутніх фахівців фармацевтично-
го сектору.

З цією метою, розглянемо систему професійної 
підготовки провізорів в Україні. Так, першим етапом 
навчання у системі неперервної фармацевтичної 
освіти є додипломна підготовка майбутніх 
фахівців, що здійснюється у вищих навчальних за-
кладах протягом 5 років – очна форма навчання 
та 5,5 років – заочна. Також, є можливість щодо 
професійного навчання молоді у спеціалізованих 
середніх загальноосвітніх закладах, зокрема – 
профільних ліцеях (Цехмістер Я.В., 2002, с. 34). 
Подальше опанування фармацевтичної професії в 
Україні можливе за двома алгоритмами: навчання 
у професійному училищі або коледжі на здобут-
тя освітньо-кваліфікаційних рівнів «молодший 


